

佳木斯市中级人民法院

佳中法优〔2023〕20号

关于印发《佳木斯市中级人民法院 推进“云法庭”建设工作机制》的通知

各基层法院、中院机关各部门：

为坚持和发展新时代“枫桥经验”，推动“云法庭”全面融入“网格化服务管理升级行动”，确保“新枫佳和”云解纷服务平台全面推广。现将《佳木斯市中级人民法院推进“云法庭”建设工作机制》印发给你们，请结合实际，认真抓好贯彻落实。在执行中遇到新情况新问题，请及时向市中院优化营商环境领导小组办公室反映。

佳木斯市中级人民法院优化营商环境领导小组
(佳木斯市中级人民法院代印)

2023年12月15日

佳木斯市中级人民法院 推进“云法庭”建设工作机制

为深入贯彻落实党的二十大关于完善社会治理体系的决策部署，坚持和发展新时代“枫桥经验”，确保“新枫佳和”云解纷服务平台全面推广，助推基层治理体系和治理能力现代化，全面推进《关于推进“云法庭”建设工作的指导意见》相关要求落地见效，结合全市两级法院工作实际，制定本制度。

一、工作目标

第一条 【矛盾源头化解】将法院工作融入全市网格化管理工作中，在行政村、街道社区设立“云法庭”，同时向机关、工会、商会、妇联、保险、行业协会、调解委员会等延伸设立“云法庭”。“云法庭”要在全市乡镇(街道)、村屯(社区)实现全覆盖，达到“一站式受理、一揽子调处、全链条服务”的效果，最大限度地把基层社会各类风险防范在源头、化解在基层、消除在萌芽。

二、工作内容

第二条 【网上立案】依托“新枫佳和”云解纷服务平台，庭务主任帮助当事人在线办理用户注册、身份认证、电子送达、电子签名、诉状及证据材料提交等事项，方便当事人在线进行诉讼服务。对成功调解的纠纷，法院可依当事人

申请，予以在线司法确认，引导当事人自动履行。

第三条 【调解指导】当事人申请调解的，庭务主任可指导当事人通过“新枫佳和”的“云调解”模块进入云调解服务平台，输入法官提供的云调解号以及参加人姓名，进入云调解室，与法院调解工作人员进行视频调解。调解成功后，根据当事人需要，由庭务主任指导当事人在线申请司法确认。

第四条 【在线诉讼】依托“新枫佳和”的“云间庭审”模块，提供在线庭审等服务，让企业群众便捷、规范参加在线诉讼，节省诉讼用时和经济成本，助力跨越“数字鸿沟”，共享“数字红利”。

第五条 【普法宣传】加强新媒体建设，用足用好法院微信公众号，根据企业群众需求，提供“菜单式”“指尖上”的庭审直播和点播清单。依托“云法庭”公布失信被执行人名单，提升失信被执行人曝光精准度，强化失信曝光效果，提升群众法治意识。

第六条 【基层治理】发挥法院专业化优势，强化对街道综治人员、人民调解员等的常态化法律专业知识培训和实战化的矛盾纠纷指导调解，提升基层干部群众法治观念和依法办事能力，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治生态，夯实基层社会治理基础。

三、工作机制

第七条 【工作联络机制】法院与相关职能部门明确具

体工作责任科室，并确立一名工作联络员负责“云法庭”诉调对接工作。

第八条 【诉调对接机制】完善纠纷化解双向对接机制：一是诉前委派调解。针对起诉至法院的案件，法院征询当事人同意后，可将适宜调解的案件委派至专业调解组织进行调解，通过“云法庭”在线提交《委派单》及起诉状等诉讼材料。二是法官参与调解。针对当事人向专门调解组织寻求调解的案件，征询当事人同意后，专门调解组织也可通过“云法庭”邀请法官参与指导调解。

第九条 【多方参与机制】庭务主任接受案件委派调解后，及时联系双方当事人，邀请法官、专职调解员、网格员等共同参与调解，一般应在三日内进行调解，调解期限最长不超过三十日。

第十条 【司法确认机制】调解成功的，庭务主任应于三个工作日内通过“新枫佳和”云解纷服务平台“诉前调解”模块向法院申请司法确认，法院依法审查后进行司法确认或出具调解书。调解不成功的，庭务主任应及时引导当事人依法诉讼。

第十一条 【信息反馈机制】庭务主任对每个案件基本情况进行登记，并在完成调解后及时将情况反馈至法院，法院统计案件调解数量、调解响应率、调解成功率等，双向进行信息反馈通报，分析问题，共同研究解决方案。

第十二条 【宣传培训机制】法院依托“云法庭”开展普法宣传及业务培训，通过“云间庭审”“全民普法”模块开展庭审直播、以案释法、法制课堂等，不断提升调解员队伍解纷水平，扩大“新枫佳和”品牌影响力。

四、工作要求

第十三条 【召开联席会议】加强沟通联系，形成工作合力。法院和相关组织机构要充分发挥职能作用，根据工作需要召开联席会议，及时沟通工作开展情况，共同解决工作问题，推进工作落实，有效发挥法院司法优势和调解组织专业优势，形成强大工作合力。

第十四条 【提升调解水平】优化服务效能，提供高效调解。调解组织要充分调动调解队伍的积极性，热心接待、耐心调解、真心帮助当事人，为当事人提供及时、高效的调解服务。法院要为调解提供必要、便利的司法服务，增强调解的专业性及权威性。

第十五条 【加大宣传力度】拓宽宣传渠道，丰富服务功能。要对各类法律法规开展普法宣传，多形式、多渠道、多方位开展法治宣传，不断提升广大人民群众的法律意识，形成全社会学法知法懂法守法浓厚氛围。

男平“夷云”孙介武东【博时扶摇直宣】卷二十第
九叶“去普居全”“审慎回云”此解，此言多业又告宣去普
九员籍斯长更速不。奉堂累拂去，去弊乘长，翻直审致易开
。此吾蒙朝品“昧主财德”大呼，平木从翰由
。朱要翁工，因
。甫工免逃，系知匪夜熙歌【对会嘉郑子客】卷三十第
十叶“既界”，夙者唯匪黠多长于要处其是关脉味起去。六合
甫工之黠同共，夙者夙于甫工重武相从，对会嘉郑子客要雷
寺以坐鞭断麻禁出未同制书释矣前，决教甫工其革，震同
。六合甫工大显为逃，被治业
效高增昇。翰效名姬介青【平木翰脚长歌】卷四十第
一叶“耕进心恭”，封母席阳金刻翰断海歌余东要形通轴歌。翰歌
所指效高，和风拂曳入事长成，人事当唱辟心真，翰歌少倾
所指歌。李斯长同始休歌，要及用黠鞭断长要调去。秦郎鞭
歌，始皇长同始休歌，要及用黠鞭断长要调去。封奏对只封业吏官
名鼎富丰，封奏告宣广时【奥衣奇宣大歌】卷五十第
一叶“翰歌深”，大好奚，寄宣去普累汗肤长类名杖歌。翰歌
用黠鞭断公卿用人大九代贵神不，寄宣去普累汗立式多
。围屏草效志中裁去歌去学会并金歌
。